



省委宣传部等八部门联合出台方案布署学习宣传民法典

本报讯 近日,省委宣传部、省委组织部、省委政法委员会、省委全面依法治省委员会办公室、省委网信办、省人大常委会办公厅、省教育厅、省司法厅8部门联合出台《关于加强民法典学习宣传的实施方案》,就我省加强民法典学习宣传作出具体部署。

《方案》要求,要深入学习贯彻习近平总书记关于全面依法治国的重要论述特别是关于民法典的重要指示精神,将民法典的学习宣传实施上升到推进国家治理体系和治理能力现代化的高度来理解和把握,集中力量做好民法典施行前的学习宣传。将民法典作为“十四五”时期普法工作的重点,在“八五”普法中着力促进民法典普法工作制度化常态化,分层分类开展精准普法、“智慧普法”,做到有的放矢、因材施教,让民法典走到群众身边、走进群众心里。

《方案》强调,要严格落实“谁执法谁普法”普法责任制,组织开展民法典学习宣传“十个一”活动,即召开全省学习贯彻民法典工作座谈会、举办民法典专题法治讲座、制作电视专题访谈节目、开展民法典巡回宣讲、媒体集中宣传、网络视频授课、公益广告展播、有奖答题、法治动漫微视频征集展播和法治文化基层行活动,推动民法典进机关、进乡村、进社区、进学校、进企业、进单位。要充分发挥“报网端微屏”作用,通过文字、图片、视频、动漫以及公益讲座、系列访谈、知识竞赛、网上展览等多种方式,广泛开展专家讲法、媒体说法、热线问法、电台播法、信息送法、“指尖普法”,积极刊播系列评论言论和理论文章,大力宣传全省各地区各部门学习宣传贯彻民法典的具体举措和实际行动,以及全社会对民法典的热烈反响和积极评价。要充分利用广场公园等公共场所电子显示屏、服务窗口触摸屏、公共交通工具移动电视屏等推送民法典相关知识,把民法典宣传融入各类法治宣传阵地。

(宗和)

全省举办首届城市工会集体协商竞赛

本报讯 (记者 茹佳佳)8月21日上午,全省首届城市工会集体协商竞赛在白银市圆满落幕。本次集体协商竞赛由省总工会主办,白银市总工会承办,来自全省各地市总工会的13支代表队参加了此次竞赛。经过一天半的激烈角逐,通过初赛、复赛、决赛环节,最终嘉峪关市总工会代表队力压群雄,夺得竞赛一等奖。

省总工会党组成员、副主席罗世文讲话并为获奖代表队颁奖。白银市委副书记、市委统战部部长张延保,省总工会二级巡视员高延,白银市人大常委会副主任、市总工会主席薛香玲出席活动并为获奖代表队颁奖。比赛邀请来自省人社厅、省工商联、省企业联合会、部分省级产业系统工会、省总工会直属基层工会和律师事务所的11位集体协商方面的专家和领导担任比赛评委。

根据给定案例,比赛中每组两支队伍分别代表企业方和职工方,围绕工资增长、福利待遇、劳动保护、技能培训等与职工权益密切相关的议题开展现场模拟集体协商。决赛现场,两支入围代表队的“行政方”和“职工方”在提高基本工资和绩效工资,规范工资发放时间、执行生育奖励假,设立女职工专属更衣室、浴室,引入自动化设备后不裁员不降薪等议题上据理力争。职工代表结合亲身经历说法,企业代表坦言经营情况,话语朴实,事例生动,赢得现场阵阵掌声。经过激烈辩论,双方达成共识:协商的目标是一致的——维护职工权益,充分调动职工积极性,推动企业和行业健康发展。

据省总工会劳联部负责人介绍,集体协商是一项政策性、专业性很强的工作,要求从事这项工作的人员必须了解政策、熟悉法律、精通业务,具有较高的协商谈判能力。竞赛自4月份印发竞赛方案以来,省总工会领导对办好此次竞赛活动高度重视,各市州积极支持竞赛活动,在普遍开展训练、预赛基础上,选拔精兵强将组队参赛。13支代表队中,有各级工会干部、专兼职集体协商指导员等,他们都有着丰富的集体协商实践经验。整个竞赛紧紧围绕“共商共建协商共赢”这个主题开展。通过竞赛活动,进一步提高了工会干部开展集体协商的能力水平,达到了“以赛促学”“以赛代训”“以赛练兵”的目的。

罗世文在讲话中强调,举办城市集体协商竞赛活动,是贯彻全总关于“以提质增效为重点深化集体协商工作”部署的具体行动。为我省参加第二届全国城市集体协商竞赛选拔参赛队伍和选手打下了良好的基础,为进一步推动全省工会集体协商上水平上台阶进行了有益的探索。

他强调,党的十九届四中全会作出的《关于坚持和完善中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》明确提出:健全劳动关系协调机制,构建和谐劳动关系,促进广大劳动者实现体面劳动、全面发展。党中央的决策部署,为做好新时代集体协商工作提出了新的更高的要求。全省各级工会要认真学习、切实贯彻落实。

一是要认真学习领会党的十九届四中全会精神,从坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家

治理体系和治理能力现代化的高度来认识集体协商工作的重要意义,提高政治站位,增强做好集体协商工作的责任感、使命感。

二是要着力提升集体协商质量水平。各级工会要从此次竞赛中寻找差距和不足,按照全总集体协商“提质增效”的总要求,采取积极措施,切实解决影响集体协商成效的突出问题。要广泛开展学知识、练本领、强能力活动,通过岗位锻炼、专业训练、实践历练,努力培养一支会协商、能协商的专兼职工会集体协商队伍,不断提高全省工会集体协商质量水平,让职工切身感受到集体协商带来实实在在的变化,不断增强工会组织的吸引力、凝聚力。

三是要开拓创新,推动集体协商工作向纵深发展。要紧密结合“八大群体”建会入会,努力探索区域协商、行业协商、专业协商等方式,不断扩大集体协商覆盖面,拓展工作领域,把集体协商工作向“八大群体”等新型劳动关系领域延伸,让集体协商的成果惠及更多职工。

四是充分发挥劳动关系三方协商工作机制作用,积极构建和谐劳动关系。各级工会要依法行事,按照《集体合同条例》赋予的职责,主动加强与地方人社部门、工商联、企业家协会的沟通协调,妥善研究解决影响劳动关系和谐的热点难点问题,努力形成各级劳动关系三方协调机制的健全完善、信息通畅、运转有序的良好局面,着力促进集体协商竞相开展、活力迸发和规范有效,全面推动全省劳动关系和谐稳定。

临夏州向陇南甘南等市州捐赠救灾物资

本报讯 (记者 金圣杰)8月23日全省防汛救灾电视电话会后,临夏州委书记郭鹤立立即主持召开会议,贯彻落实省上会议精神,安排部署全州防汛减灾工作,并号召全州上下站在回报党中央、国务院关心关怀的政治高度,按照省委、省政府的部署要求,迅速行动起来,对陇南、甘南等兄弟市州伸出援助之手。

24日清晨,满载着临夏州270多万元援助物资的运输车队整装出发,火速驰向陇南市和甘南州灾区。临夏市捐赠八坊清河源方便面、香肠、卤汁牦牛肉等物资,总价值14.55万元;广河县捐赠吉民鞋业爱威王牌、金康安百乐思乐牌运动鞋、燕麦甜酷、甘伊穆油炸食品、家祥源桃酥等物资,总价值65.88万元;临夏县捐赠博强鸡蛋、哈德里饼干、五山池矿泉水、北小源菜籽油和扶贫车间生产的床单被套等物资,总价值22.13万元;积石山县捐赠面粉、大米、方便面、大河家香醋及甘肃拓奇实业有限公司采购的自动泛光灯工作灯、编织袋等物资,总价值16.76万元;和政县捐赠松岩啤特果和冰泉、宁河源纯净水、麦乐庄园藜麦粥等物资,总价值23.85万元;永靖县捐赠黄河蓝饮用水及广晟稀土新材料有限公司采购的帐篷、手电筒等物资,总价值8万元;康乐县捐赠康美系列方便面和系列牛肉、新华牧业肉蛋和烧鸡等物资,总价值91.5万元;东乡县捐赠达板面粉、回味斋面包、马铃薯等物资,总价值27.4万元。一辆辆运输车,满载着灾区人民最急需、最急迫的救援物资,满载着临夏各级党委组织和全州上下对灾区人民的深情厚意,满载着携手灾区人民战胜灾难、重建家园的信心和力量。

张扁高速吹响“百日攻坚”劳动竞赛号角

本报讯 G0611张掖至汶川国家高速公路张掖至扁都口段公路工程是2019年省列重大建设项目,连续两年被市总工会推荐申报为省级示范性劳动竞赛项目。该项目自2018年8月开工,计划于今年年底全面通车。

今年以来,张扁高速公路工会坚持把开展劳动竞赛作为推进项目建设和进度的有效抓手,于近日在全线启动以“一鼓奋战100天,完胜创誉张扁”为主题的劳动竞赛。竞赛活动开展以来,项目参建单位和广大建设者抢抓施工大干黄金期,克服建设难度大、建设工期紧、沿途地貌复杂等困难,通过多种形式的竞赛配合活动,在全线掀起你追我赶、争优比先的大干热潮,努力弥补疫情造成的工期损失,为项目年底通车奠定了坚实基础。截至目前,该项目累计投资金额41.34亿元,参建单位12家,参建职工2900余人。(武莹洁)

兰州西固区总工会“亮服务”

本报讯 为了解职工的真实需求,让服务供需更加精准对接,兰州西固区总工会通过西固区新时代文明实践志愿点平台,开展了职工“点服务”、工会“亮服务”,菜单式互动服务新模式,通过精准服务项目,充分发挥新时代文明实践中心引领作用,确保各种优质资源和公共服务有序、有效、持久地配送到基层、配送到群众身边,丰富基层群众精神文化生活。该“菜单”涉及维权、就业、心理服务、职工互助保障、关爱女职工等多项内容,深入到职工工作、生活的方方面面,以实际行动为职工群众谋利益,打造“服务型”工会。

今年以来,西固区总工会以职工的切实需求为导向,充分发挥工会志愿者在文明城市创建中的作用,进一步整合资源,努力打好工会服务的“组合拳”,通过各职能部门的相互介入,达到提升服务能级的效果。比如发挥心理干预工作在安抚职工情绪、释放职工压力等方面的积极作用,邀请专业心理健康讲师走进先锋路街道兰坡东社区,开展职工心理健康知识讲座;为解决职工在生活和工作中遇到的法律疑难问题,前往福利西路社区开展“维护职工合法权益,竭诚服务职工群众”法律知识讲座活动;现场接受职工法律咨询;联合法院前往辖区工地,通过以案释法的方式将法律援助相关知识进行普及宣传,增强农民工的维权意识,让他们知法、懂法、守法;构建一体化服务模式,通过技能培训、就业咨询、法律援助和职业心理咨询等综合性的服务内容与志愿活动,提高就业率。

截至目前,西固区总工会已开展菜单活动七次,今后还将围绕群众“点单”,有针对性地开展文明实践“派单”服务活动,实现群众在哪里,志愿服务就延伸到哪里。(固轩)



兰州石化动力厂为提升员工队伍整体素质,提高操作技能人员的水平,促进保供一线提质增效,搭建员工切磋技艺、提升素质、展示技能的良好平台,达到“立足岗位提升基本素质、科学竞赛培育优秀人才”的目的,组织开展了2020年职业技能竞赛活动。图为电工技能比赛现场。 朱延州 周燕 摄

□何应洋

全文不足千字,内容不到两页,“短实新”的文风令人眼前一亮。

这是6月份,甘肃省脱贫攻坚帮扶工作协调领导小组办公室下发的一份“红头文件”,不编文号,不要求层层配套实施意见,题目叫“温馨提示”。

文件开门见山提出脱贫攻坚的四条要求,言简意赅,让人一看就明白,基层干部和老百姓喜欢这样朴实的文风。文风问题不是小问题,它背后连着党风。我们党历来重视文风问题。延安整风的一个重要内容,就是整顿文风。毛泽东在《反对党八股》一文中,历数党八股八大罪状,号召全党抛弃它,“空洞抽象的调头必须少唱,教条主义必须休息”,“代之以新鲜活泼的,为中国老百姓所喜闻乐见的中国作风和中国气派”的文风。党的十八大以来,中央把改进文风列为作风建设的重要内容,

多一些这样的“温馨提示”

出台的八项规定,改进文风就其中之一。去年,中办下发《关于解决形式主义突出问题为基层减负的通知》,鲜明提出要“发扬‘短实新’文风,坚决压缩篇幅,防止穿靴戴帽、冗长空洞”。中央三令五申要改进文风,但党八股、“假大空”的文风,并未绝迹,在少数地方时有回潮。一些讲话文件,要么空话连篇,言之无物,说的写的都是一些错也不错、用也无用的大而无当的话;要么堆砌词藻,华而不实,看上去很美,听起来文采斐然,挤一挤水分,却没有多少干货;要么无的放矢,不看对象,发

文照抄照搬,讲话移花接木做“文抄公”,看似落实了上级要求,实质上是敷衍了事,不负责任。这样的文风,耽误时间,折腾群众,妨碍改革发展,影响了党在人民群众中的形象,实在是社会的一大公害。

今天的中国,正处在实现中华民族伟大复兴的关键时期,如何涵养国民心态,建构社会价值,振奋民族精神?文风的导向引领作用,愈发突显。无论是全面深化改革还是推进社会治理,无论是坚定“四个自信”还是讲好中国故事,无论是引领社会舆论还是凝聚社会共

识,都呼唤自信平和、谦逊朴实、简洁明快的文风。

切实改变文风,甘肃放了一个好样子,值得学习借鉴。期待多一些这样接地气有温度的“温馨提示”,真正使开会、讲短话、发短文蔚然成风。

